

Издави суботом
 АДМИНИСТРАЦИЈА ЛИСТА
 НАЛАЗИ СЕ
 У ШТАМПАРНИ „ОВОД“
 ЦЕТИЊЕ

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

УРЕЂУЈЕ ОДБОР
 РУКОВОДИ СЕ НЕ ВРБАЉУ
 ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА
 БРОЈ 64
 ПОЈЕДИНИ БРОЈ Ц. Г.—

ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ

Наша ријеч УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА

Идеологије вриједи онолико уколико су практичне, иначе су утопије и илузије. Код нас такве утопије долазе с поља и трују наш народ преко лажних пророка. Ми оперишемо са чинењацима и гледамо стварности у очи, а стварност је да смо окупирали и да нам на првом мјесту треба хлеба, да би одржали свој голи живот. Свака друга политика данас је прави злочин и с обзиром на народ и с обзиром на окупатора, јер гладан народ и војска у рату не могу и не смију водити политику.

Наш је народ постао просто један сноп нерава и мишића болесних, зато је наша дужност да се ујединимо, и да га лијечимо од тога, да му помогнемо да се отргне из руку лажних пророка, који ће истина ускоро бити индвидуирани и неутрализовани. Не смијемо дозволити да Црногорци постану пљивен демагога, било с десна било с лијева, него да их учинимо хоменгим и дисциплинованим изазивајући код њих равноресне активности, усредсређене на опште и највише добро наше нације.

Наш народ је изгледа нам, остао без идеала, без идеје, а народ односно држава без идеје то је празан израз. Одавно је наша ужа отаџбина постала тркалиште политиканата званих и незваних — пољана на којој се бију неколике идеје, али ни једна од њих није постала синоним отаџбине, синоним и дух нације. Урок томе је материјализам који тешко терети душу многога. Многи од нас више воли комитет од акције, занима се више ситности него мисионом човјека у друштву, у држави. Ништа се не постиже брљањем по кафанама или неумјесним шалама по улицама. Можда код нас има и наследног у томе: да се стоји по Ношковића, да се чека, док се ствари среде, а потом да се баци са зајеничаним устима од лакоумности, те да се добије једно добро мјесто и масан залагај, да поново, дакле, сише, као некад, крв овога намученога народа.

Изајимо дакле једном на сунце, изајимо на виђело, изајимо из свакидашње кронике, створене од прашине и биједних рачуна. Уздигнимо главе и гледајмо један другог право и с повјерењем у очи, у тврдој нади, да звијезда вољива наше нације није уташена, а то је главно.

Пријимо један другом искрено и отворено, признајмо и једни и други своје грехове и покажимо жељу и труд да се исправимо и поправимо. Сарадња ће нас приближити и ујединити.

И рад ће нас бити позитиван.

Сјајни успјеси Италијанске авиације

Авиација Италијанског експедиционог корпуса у Русији је извела једно ново сјајно и сретно дјело, које је непријатељ платио са десетком разорених авиона. Авиација Италијанског Експедиционог Корпуса је последњих дана искористила тренутно побољшање временских услова, појачала своју активност.

17 марта су неки наши ловци изненада у бришућем лету напали један непријатељски аеродром, те су, не обазрујући се на јаку противавијонску ватру у навраћима митраљачки једну групу авиона, која је чекала на полазак, разоривши том приликом сигурно 10 њих. Иста наша формација, коју није задовољно тај сјајни успјех, наставила је акцију митраљачка, једне непријатељске колоне за снабдијевање, задавши тешке губитке истој, те се неопштећена вратила у полазну базу.

Нови напади који је непријатељ извршио на Црноморском полуострву били су дијелом слоњени на самим полазним положајима артиљеријском ватром и ваздушним нападима. На другим секторима Источног фронта непријатељ је такође и јуче вршио нападе, не постигнувши никакве усјехе иако је располагао великим снагама. Између 15 и 17 марта изгубио је непријатељ укупно на Источном фронту 131 борна кола. Совјетске ваздухопловне снаге изгубиле су јуче 68 авиона, од којих 56 у ваздушним борбама. Њемци су изгубили један авион.

На Малим су настављени дневни и ноћни напади њемачких борбених авиона, који су изазвали велике пожаре и жестоке експлозије на аеродромима и на лучким постројењима. Једна њемачка подморница је источно од Тобрука напала један британски коњик, који је пловно под јаким пратњом, те је потопила један брод-цистерну за петролеј од 8.000 тона.

У ширини американке обале њемачке су подморнице потопиле пет непријатељских трговачких бродова од укупно 41.000 тона, и један стражарски бродић ратне морнарице Сједињених Држава. У овим акцијама изстакла се подморница под командом поморског поручника Росена.

Један издвојени британски апарат је извршио јуче, под заштитом облака, војнички потпуно неуспјелу акцију на територију западне Њемачке.

Јапански извјештај

Комунике, који је јутрос објавио Главни стан Јапанских Империјалних Наоружаних Снага јавља да су на дан тринајестог марта непријатељски авиони, који су стигли из Аустралије на Нову Гвинеју, њих 11 на броју, били разорени на аеродрому Порт Моресбија. 14 марта је још 14 авиона било разорено на острву Хорн, на кратком остојању од крајње тачке аустралијског континента. У истом размаку времена су јапански бомбадери из састава морнарице жестоко напали војна постројења и обалске утврде Саламонских острва и Флориде.

Према једној непотврђеној вијести торпедоване су подморнице и потопиле у јужном Атлантику један велики сјеверноамерикански брод који је превозио 10.000 војника Сједињених Држава за Аустралију.

Јуче су јуче у тијесној ради са поморским јединицама из ове операције извијачна напредовала Перте Штампа Јапанског Експедиционог Корпуса у Јужној Кини пише да су јапанске трупе потпомогнуте у операцијама од стране кинеских трупа Нанкиншке националне владе.

Коментаршући вијест о скорашњим успјесима њемачког подводног оружја, опажал лист „Фелкшнер Беобахтер“, да је улазак у рат коштао Сједињених Држава 2.700.000 тона трговачког бродовлава. У исто вријеме — наставља лист — посредоване Јапана у овом рату, које је проистекло из Рузвелтовог изазивања, проширило је борбу на све океане. Јапаници су до сада потопили 900.000 тона бродовлава помоћу своје ратне морнарице и ваздухопловства. Њемци су потопили од прих дана децембра 1.600.000 тона. Ако се додају успјеси који су постигле италијанске снаге, износи укупан губитак непријатељског бродовлава од уласка Сједињених Држава у рат — 2.700.000 тона. Овај број је три пута већи од свих поморских конструкција остварених у американским бродоградилницама током 1941 године.

Њемачке подморнице су потопиле у водама Западне Индије 12 трговачких бродова од укупно 70.000 тона, међу којима се налазе три брода-цистерне за петролеј. Један други брод је оштећен торпедом. На тај начин су њемачке подморнице од дана своје прве појаве у Западној Атлантском Океану потопиле 151 непријатељски трговачки брод од укупно 1.029.000 тона, међу којима се налази 58 цистерна за петролеј од укупно 442.000 тона.

Овлашћени кругови сјеверноамериканске морнарице признају да је у водама западне хемисфере до сада торпедовано око 90 бродова, међу којима је било најмање 18 цистерна за петролеј. Овом признању треба надодати и остале бродове што се на дну мора боре са неумољивим процесом рђања да се добије истинито стање.

Нови војвода од Аосте

Његово Краљевско Височанство Принц Ајмоне од Савоје-Аосте, Војвода од Сполета, преузео је титулу Војводе од Аосте, будући да је његов брат Његово Краљевско Височанство Принц Амедеј од Савоје-Аосте умро без прворођеног мушког потомка.

Г. Мусолини примио Далматинске префекте

Дуче је у присуству Гувернера Далмације примио префекте Задра, Сплита и Котора, који су му реферисали о ситуацији тих провинција. Дуче је дао директиве за будуће акције, похваливши префекте за активност коју су до сада развиле.

РАТНА СИТУАЦИЈА

У колико се више примичу дани пролећа у толико се појачава активност операција на источном фронту, скоро на свим секторима. Овога пута то се нарочито види на полуострву Криму. Послије извесног времена скоро мировања на овом сектору, болшевици од прије два дана са јаким снагама, које су потпомогнуте свим техничким средствима и авиацијом нападају Керч, али сви ти напади били су слоњени уз тешке губитке по болшевици. И на осталим секторима Руси су поновили нападе с мањим снагама него на Керчу, али без успјеха. Поред осталих губитака у људству и материјалу ратном болшевици су изгубили за последња четири дана 209 апарата.

На либијском фронту у Сјеверној Африци само активност авиације.

Напредоване Јапанаца наставља се ранијом у Бирманји. Док се јаве јапанске снаге напале нашу јужницу од Пауншија, докле се извијачна могла извајати одреда приближили овом важном мјесту у Центру Бирманје, одакле полази један жељезнички крак, који веже жељезничку пругу Бирманја на 150 километара јужно од Мандалеја.

С друге стране и у зони дестерије Ириваде Јапаници су постигли нове значајне успјехе. Покрети јапанске флоте у водама Бенгалског залива узнемирили су Енглезе, јер се они боје напада на Цейлон.

Успјеси Јапанаца на свим фронтовима изазвали су нове нерве у цијелој Индији, што доказује тешку ситуацију тамо. Очекују се са живим интересовањем одлуке које ће 18 марта у Варди донијети Свендијски конгрес. Ријечи: Индија Индијанцима, шире се мњевањем брзином кроз цијелу Индију, те присуство онамо Криспа, изгледа неће помисли ништа. Енглеској је одавномо час полагања рачуна.

Н.

Јапанска војна управа

Шеф јапанске војне управе је најавио да се јапански систем не закључује у искористићавању становништва запосједнутих територија, те је позвао становништво на сарадњу са Јапанцима на дјелу успостављања новог поретка у Источној Азији, осигуравајући уједно Кинезима, настанцима у Источној Индији, да ће без обзира на њихово евентуално раније пружање помоћи чинкиничкој влади, имати потпуну заштиту и помоћ, уколико се буду придржавали одредаба властито.

Да се разврстамо!

На сваком народном послу има и приврженика и опозиционара, јер, каже се, сви људи не мисле једнако, сваки мисли својом главом и сваки има своје особено мишљење, своју идеју и свој правац. Али у политици када се одлучује о једном крупном народном питању, обично се сви припадници једног народа разврставају у двије политичке групе, за или против једног постављеног начина рада у сврху решења постављеног питања. Може траћи или која још наредна група, особено истаћи траћи или ма који даље по реду, начин за ријешење тога питања. То није на одмет, још мање на штету, јер што се изналази више начина, тим ће се ствар боље простудирати и сигурније пронаћи најбољи пут и начин.

За данас, у Црној Гори постављено је на дневном реду једноједино и горуће народно питање: *да се сирјечи даља палењина црногорских домова и села и да се прешане са проливаним црногорске крви, или најкраће речено, да се сирјечи коначна пропаст Црногорског народа.*

По једном таквом крупном и судбоносном питању код сваког цивилизованог народа, осим код дивљих људождрских племена, биле би само двије политичке скупине: једна која иде на уништавање народа, а друга која хоће спасавање народа. У овој другој скупини могло би бити јединствености у начину рада, а могло би бити двије или више група од којих свака тежи истом циљу — спасавању народа — али на разне начине; али у њој не би, код цивилизованог народа, могло бити неутрализованих ни група ни појединаца.

Међутим, ми Црногорци не припадамо дивљим људождрима, наша је историја стара преко хиљаду година, и према томе спадамо у цивилизоване народе, па ипак стојимо пред јединим таквим питањем. И подијељени смо у двије скупине: ону у шуми која хоће народно уништење, и ову на дому која хоће народно спасавање.

Али у овој другој скупини, на дому, има и таквих групаца или бар појединаца, који се вајкају, назичу, завлаче у ћошкове и у своје одаје; који би хтели да некога остану по страни и да ни прстом не мрдне у послу за народно спасавање, и ако акцији других и рад других на овом послу и хвале и одобравају. Они желе свако добро своје нације, јер, разумеју се, то добро и они са њим дијеле, али ако то добро тражи жртву или труд, они би хтели да шу жриву и шаф труд чини неко други, а они да гледају.

Да им се за такву подлост не би пребацило, они ето, шешка срца, и са великом муком, одобравају жриве и шрад других, који су вољни да их чине. А да би такву подлост оправдали, они се изговарају овим или оним, тек да нешто кажу у своју одбрану, да нас увјере да не припадају ни онима у шуми ни каквом дивљем племену.

А послједје, када се ствари среде трудом и жртвама оних који нијесу жалили труда и жртава, они подлаци нагнунт ће, као гладни гаврани на страв, да траже све могуће и немогуће бенефиције, синекуре и положаје, и биће љути као рисови, ако им се не понуде и министарске фотеле; јер, за Бога и по Богу, они су претставници те и те групе, те и те политичке линије, па зар би се што и без њих могло створити и зар би се поред њих и мимо њих могло пролазити?!...

Тако је то било до јуче, и до данас, па се надају биће то тако и сутра.

Али народи кроз муке и патње оријевљају, појединци се све више освјешћавају, стари системи падају, а нови се зачињу и усавршавају. Са старим изанђалим и излапљелим системима иду у кош и у гроб изанђали људи са излапљелим мозговима и паразитским схватањима.

Ново вријеме, вријеме динамике, ствара и изграђује нове људе, људе од акције и виталитета, који ће у својим динамичном маршу згазити и у блато бацити љечиве паразите, као штетне бакције, као ништавне атоме.

Ми назремо то ново вријеме, ми га већ видимо, стварамо и изграђујемо. Ми видимо и те нове људе, ми им припадамо и зато са њима марширамо. Ми зато још ко говоримо, пишемо и радимо; не чекамо и не замишљамо се у њош, јер каже и одаје. Не филозофирамо, јер каже и не замишљамо се у њош, народ, престави сва филозофирања и сви објери.

Али баш зато, што се ради о животу читавог Црногорског народа, о његовом добру или пропасти, онда нема и не може бити неутралаца и посматрача. Ако неко зна који бољи начин, некома изволи предложити. *Зашто хоћемо да и они из ћошкова и одаја изађу на свјетлост дана и сунца, да видимо што они мисле, што хоће да раде, и да знамо коме припадају? Народу који хоће да се спасава, или онима који раде на пропаст свога народа?*

Морамо да се разврстамо!

Како унијају

Прије неки дан комунисти су убиле Станка Радловића, капетана из Заврха у Рздуу Нишкијском.

Једна банда Моше Пијаде дошла је ноћу и опсадира Станкову кућу, па су га позвали да им отвори врата на вјеру.

Станко и његов стари отац прилици су вратима и отворили, а комунисти су у исти час припуцали и оборили на мјесто убиле.

У том моменту Станкова кћер узела је очев револвер и опалила на убице те убиле двојицу, а остале нагнала у бјегство.

Сутра дан увече бандити су дошли са појачањем и убиле Станкову жену и његову витешку кћер.

Д.

Национална штимпа

Талас национализма пролази је и у забаченим Санджаку. Дошао нам је до руку један мали лист „Пљивалски весник“ бр. 14 од 16 фебруара 1942, који наводи у Пљивењима. Из листа се види да и он тамо заступају исту идеју као и ми.

ЦРНОГОРСКИ НАЦИОНАЛНИ ПОКРЕТ

Успјеси на све стране

Збори

У Ријеци Црнојевића одржани су два национална збора. Оба су били посеђени од велике масе селјака, који су дошли из оближњих и даљњих крајева ријечке нахије, да би манифестовали своју оданост националној Црној Гори. Први је збор одржан 14. о. мј. на пијаци Краљице Милене пред општинском зградом. Отворио га је Петар Пејовић, који је затим предао ријеч г. П. Ст. Петровић-Његошу. Овај је присутнима објавио важност садашњег националног покрета.

Даље је говорио о нашем данашњем злу — комунизму који притиска своје народу душу, молећи и позивајући присутне да се организују у Црногорски Национални Покрет. Ако наша безумна небраћа са њиховим рушљачким и садистичким радом не престану и одах се не поврате својим кућама, да се моментално предузму енергична акција чишћења до истребљења.

Присутни су говор саслушали са одобрањем и повима живјела Национална Црна Гора! Доље комунизам!

Други је збор одржан у недељу 15. о. мј. на коме је говорио г. командант Боко Дрецу, командант националне црногорске војске за Ријеку Нахију. Он је у главном рекао ово: „Браћо! Од кобног 13 јула више пута пружамо нашој браћи руку измирења. И сада им пружамо и праштамо сва зла која су нам до сада починили, само ако се они окрвавили своје руке крвљу нашег народа или недужних италијанских војска. Позивајем Вас да се организујете у редовима Црногорског Националног Покрета да бранимо нашу земљу од даљњег комунизма и насилја. Сви присутни без разлике националности прихватили су говор јединствено обавешави да ће дати за националну Црну Гору, чак и саме своје животе.“

Ова зборна маса је посетено команданту и члановима Савца. Силтљера који је најубавије прихватио зборник одговор, току и реколорјевој војсци. Социјалистички и црногорској славу прошлост и сјајне традиције и напомињајући данашње муке које им носи крвава комунистичка рука.

У исто вријеме г. Командант обеао је сву своју потпору у њиховој националној ствари.

Народ се је развијао својим кућама у реду и жељи да се што пријестане на пут комунистичкој гамади.

Ловљенски

Убијени су комунистички лидери

Командант батаљона кучуг Радисав Радевић, потпуковник у пенсији; командант батаљона петрушињског Видоје Ђуровић и његов помоћник Видоје Шкерковић, убијени су.

Живи узвасени

Јављају нам из Подгорице да су црногорски националисти приликом операција у Кучима ухватили двојицу водећих комуниста: Сергију Станића, бив. трговца из Подгорице и Милују Лавоћа, бив. судију из Данилова Града; те су оборили спровели у затвор у Подгорицу.

Нови порез

Комунисти су разрезали нов намет на села која држе у својим рукама: једна петина брашна и зрнасте хране; једна петина ситне стоке и једна половина крупне стоке, млада се њима предају. У сеоске млинове и жрње поставили су своје воденичаре да прибирају ујам за своју комунару.

Интересантно је да се осјећа страх и расуло у комунистичким организацијама. За сада их још понајвише одржавају женске својим утицајем. — Оноу се као шипици и достаљачки показале најопаснији и најагилијни поборници комунизма.

Из Куновог присоја

Казали смо већ да Моша Пијаде има добар нос и више интелигенције од чатве своје дружине. Намирисао је он љубав народа, чију је крв сисао подлуге времена, па је благовремено кинуо пут Херцеговине, гдје му се изгубио сваки траг. До сада је већ, сасвим сигурно, напукао чалу и са неког селачког минарета позва своје вјерне да приме аодес!

По Мошину реченту поступно је и командант „љовбенског одреда“ и штаблија из Куновог присоја Пеко Далчевић — Шпанац. Осјетио је и он гвождени ланац који стежу националне чете са свију страна, па да би сачувао свој измирење живот, поставио је себи замјеника Мила Јовановића и крвавог претседника суда Михаила Вилковића, — а он као бајги, отпутовао у Васојевиће да умири и постави ред међу непослушне васојевићке „одметнице“.

Међутим, то је обична прича, колико да се Власт не сјете, Зна Пеко да у Васојевиће нема пута ни он ни сва његова прљава и крвава дружина. Струјање је он на неку другу страну. Појавиће се он опет, ако нађе нову сигурнији терен, и нових будала, али њих је хвала Богу све мање.

Сигурни смо да је и остатку крвавог штаба из Куновог присоја дошао црни петак. Већ су им заузале на врата националне чете Бригадира Крста Поповића, са једне; пуковника Баја Станишића, са друге; мајора Реље Пилетића, са треће; командира Ђока Дрецуна са четврте, и мајора Михаила Кеквића са пете стране.

Неће им помоћи ни југословенски поручик, Толпичанин, ни енглески мајор мистер Цон, ни енглески наредник, стручњак за пријемне и отпремне радне станице, ни 25 килограма фунти стерлинга у злату које су им ова господа домијела ваједно са радног стаником.

Штаблије у Пипере осирошели су без Моше, али је ипак остала дружина коју сачињавају:

Доктор Милан Неђељковић, професор из Београда;

Иван Милутиновић из Пипера;

Блажо Јовановић, адвокат на Београда;

Будимир Томовић, адвокатски приправник из Подгорице;

Радован Зоговић, професор из Васојевића.

Иако смо са штаблијама из Куновог присоја већ сасвим најчисто, један знатан број њихових духовних пријатеља са Цетиња, води и даље разорну пропаганду на све стране. Дали су се неуморно на посао да спријече ступање у националне чете, или да бар умање значај нашег покрета. Куда ћете, кажу, на своје синове и браћу?!

Нијесу то синови ни браћа. То су синови пакла и браћа стане, окупани у нашу најобљу крв од главе до пете!

Усталом, коме од тих цетињских политичара, не мирше свој народ и своја земља, на чију је гробчу текао кривојер и уживао сваку благодат, — већ чека свој просперитет са друге стране, — ми ћемо гледати, на сваки начин, да му не замирише ни један грам нашег хлеба. Још нама ће моћи, као државни чиновник примати плату у туђе? италијанске лире да би могао сједити у завјетнику и сијати отров међу нашом дјецом и нашим појоцима.

Горку

Општај вод Лимљана

Националистичке чете сусретле су се код Лимљана са одметничким одредима. У окршају остао је на терену комунист Шоровић са друга два тешко рањена. Са националистичког стране био је један лакше рањен.

ПРВИ РЕЗУЛТАТИ

(Подрав Подгорице — Цетиње)

Подгорица, 17 марта.

Није прошло ни десет дана од формирања Црногорске Националне Организације и њене народне војске, а већ можемо забиљежити прве значајне резултате њене акције, резултате који нас, према стању јучерашњег, одушевљавају и задивљају. Наша Подгорица, средиште националне Зете, и овом приликом, као и увијек до сада, дала је свој дуг Отаџбини.

До прже пар дана чуђили смо се и дивили херојским прегнућима Радојиче Никчевића и другова му, у борби за одбрану оспједнутог Нишкића. Дивили смо се Боку Рачину и његовим хробрим Васојевићима како мушци и одважно, са национално свјесним Ровчанима и Морачанима, отишау град Колашин и Мојковац! Те наше кршине Брђане пријекљивасмо да су нам ближи, да дођу до нас, да нам објасне смисао и план њихове борбе, да нас окураже и поткажу на сопствено прегнуће; јер ми, и ако трпјасмо исте невоље, као да не осјећамо њихову тежину, у летаргичном сну спавасмо. Као да сви бијасмо слијепи, глуви и без осјећаја, гледасмо се туно и неповјерљиво.

Али изненадни и одважни гест Боба Станишића и Бјелопавлића, који се неочекивано отргнуше из чељусти зликовачке банде Моша Пијаде, и појава новог „Гласа Црногорца“, као крив рањеног Лољенског Лава који још даје знаке живота и тражи лијека, пренуше нас и пробудише.

Ти догађаји, ти болни крици Лољевана, крици рањеног црногорског Лава, затресоше наше планине и брда, проложише наше долине, усковитлаше наше чарне горе и заталасаше наше ријеке, језера и море; отравиле наша слешена срца, загрјаше нашу витешку крв у жилама, отвориле нам очи, пробудише наше успаване свјести и савјести, ујединише наше душе, ставиле у покрет наше мисли и одријестише наше руке.

И Подгорица, као привредни и културни центар Црне Горе, као барометар свих стремљења и мисли и као зачетник свих акција, одједном се је тргла, протрла са њене очи и покренула своје духовне силе и радне мишице...

Црногорска Национална Организација у Подгорици, основана 2 марта, у својој прогласу од 4 марта објављује: *раш зликовачкој банди страних улеза и плаћеника под водством Моше Пијаде*, у прогласу од 5 марта прописује лозинку: *Ко није с нама, тај је противу нас!*, у прогласу од 6 марта региструје нову народну паролу: *Смрт злочинцима — Слобода Народу!* Њена војна Команда у првој Наредби бр. 1 за 7 март, обзнањује прву војничку заповијест: *Ко се не одазове позиву националне војне Команде, биће изведен пред Народни Војни Суд!*

Такав смисљени план, таква организована акција и толика одлучност, морали су донијети и брзе и добре резултате.

Национални фронт и „ГЛАС ЦРНОГОРЦА“

Вијести које стижу из унутрашњости земље, наговјештавају један сила, замашан и дубоко прожет патриотским заносом, национални покрет са девизом: „Црногорци сви на окупу“.

Ова девиза, управо поклич, већ је доприо до удањених села, па чак и зачараних засека. Народна свјест, понос и част, надали су се у опасности, осрамљени и тешко ономе, на коме се та народна гњев искали. Једну част и високо националну дужност у овим прозубљивањима националне свјести, одиграо је и „Глас Црногорца“ на једном скорањем патриотском скупу, то је јавно и свечано истакнуто, а у чаршији се скоро изама може чути, да је мисија „Гласа Црногорца“ од неочејане вриједности. Жали се што се лист још од раније није пс-јавио, јер би смо имали сада посве чисту ситуацију. Колико је Г. Ц. постао оштар за партизане, свједочи факат, што они скоро од његове појаве, сваког оног који чита или растура овај лист, једноставно осуђују на смрт. Тако су у Пуцама осуђили на смрт, зато што је донио неколико бројева Г. Ц. са Његуша једног дивног и веститог старину Алексу Николића, који је након тога морао да бјежи, пробјавија се чак и кроз њихове линије. Овај симпатичан старац допунувао је преко Подгорице на Цетиње скупа са још три млађина који су јавно у својој селу читали Г. Ц., а која је некала иста казна као и Николића.

О националном покрету у центру Катунској нахији а поготову у оцеву невоље Нахије, о кравом и опјеаном Чеву, санају се од ових избјеглица врло повољне вијести. Тако се наро-

За сваки десет дана формира вангата рада и за три дана оружане акције црногорске народне војске, увјо прбита од дама три херојске жртве, ми данас можемо забиљежити ове резултате: *Ослобођење Заште, ослобођење Љешкопола и Љешанске Нахије, ослобођење Куца, пробој разбојничког фронта у Пишерима и бјегство њихове команде са Радовца у Ријеку Пишерску, погибију црвеног Комесара у Љешкопољу и погибију командира црвеног батаљона „Бјели Павле“, растурање црвеног „Ловћенског Одрода“, масовно прилажење националиста селџака националној организацији и масовно предавање заведене омладине националној војци.*

А као посљедица тих резултата и као круна њихова, данас већ, на лутовима Подгорица — Плавница, Подгорица — Нишкић и Подгорица — Цетиње; ујместо Мошине страже, која је гусарски хватала недужне Црногорце и одводила их у Радовце на ушћењавање или на стријељање; имамо будне чуваре, мрке и озбиљне националне борце из редова црногорске народне војске, који осигуравају наше путове и мостове, обезбјеђују живот и имовину наших путника и селџака; који чувају и бране црногорски мир и осигуравају егзистенцију и будућност Црне Горе.

Достављајући вам ове прве резултате наше борбе, Подгорица подрава одлучног генерала Ђорџа Ђукановића и витеза Ђура Поповића, са жељом да Катунска Нахија и валак остане освештана кадионица Лољевске Луче, а град Цетиње достојно метропола Црне Горе као што је увијек и била.

дни покрет противу терора и плаћки, појавио већ поодавно. Неких 120 момака, Војнића, Ђукановића и Николића организовало се, зајосло своје позиције и отворено најавило борбу партизанима дринули се само да прекораче њихове атаре или да траже иа и најмањи аراح. Ова се група људи постепено повећава, а поготово од времена од кад је преко Г. Ц. најављен национални фронт за борбу против бандита и разбојника, тако да већ данас броји преко 500 људи, који су створили борбену рату формацију и изабрали за команданта кап. Петра Ђукановића, а за његовог замјеника селџака Пека Ђокова Вујовића из паже што је бравсто Вујовића бројно заступљено у овом батаљону. Као командир чета налазе се кап. Јован Николић и поручник Станко Савов Ђукановић. Батаљон се сада налази у „Ожеговици“ гдје му је штаб. Јељка Симуша, раздваја га од одреда бригадира Поповића. Овај батаљон ствара и одржава везе са појединим селима који се за сада живи не чују, било од страха партизана, било што овујим детаљима обавјештена о ситуацији створеној појавом народног националног фронта. Из неких пак села доприу очамји крици за помоћ и увјерење да ће се све мушко у даном часу дати на оружје. Наравна ствар, да партизани осјећају овај ватрени народни пулс те са свима средствима раде на томе да га угуше, сатра, пратећи строго рад и миг тих села. Командант партизана је студент Благота Мићуновић, а заат као крволук и страдани херојски. Овај просто сине, давао још саву душу. Негде се снаје одлучио. Сачај са селџанима села Бјелопавлића, Марковице, карактеристичан је ово друго: кад је тражио да дођу у Васојевиће да тамо помогну партизанима, онису то одлучно одбили. И нијесу ни могли ништа. Освета се једном — Отаџала у наметима, којима су селџани били отерећени, шарују храну овјеме, тако да је у селима било изатинке гладније, који живе под контролом партизана наступила је једна очајна глад, многе фамилије већ гладују, а најбогатији домова највише ако се са храном могу пребачити до Ускрса. То је увјерење врло постојно и документовано.

Исто тако долазе врло повољне и значајне вијести и из Пјешивца и Вражегрмца. Батаљон пјешиваца већ се налазе на Повија, а до њега на истакнуте положаје и пола батаљона Вражегрмца. Самом појавом војске националног фронта на Повији, ударен је тежак ударац партизанима, јер су раздвојени. Прелаз оних партизана из Катунске нахије у Бјелопавлиће или ових из Бјелопавлића у Катунску нахију, онемогућен је, и он би се једино могао обавити преко Херцеговине, али како и тамо чете националног фронта држе и грабе све нове и нове познице, то ће им и тај једини тешки и дуги прелаз бити онемогућен. Претпоставка да ће се партизани одредити наћи у „шупљем колу“ са овим се потврђује.

НАШИ ПОКОЈНИЦИ

Од краве комунистичке руке погинули су: Војиновић Петар, Пљевље; Дамјановић Саво, капетан, Пљевље; Ђестровић Петар, п. поруч., Пљевље; Гагић Мирко, наредник, Пљевље; Булаић П. Марко, посљедник Грахово; Симиновић Илија, посљедник, Нишкић; Капино Поље;

Никчевић Радонца, командир, Озринићи; Радончић Радован, наредник Озринићи; Станко Радулџић, капетан из Заврха — Нишкић, са оцем, женом и ћерком.

НЕКАД И САД



Св. Петар цетињски Чудотворач

ПОСЛАНИКА СВ. ПЕТРА
Кучица, Братокожиња и Васојевићана
От нас Владике Петра

Благородног господи воједо попу Мићу и прочим духовним и ирским глеавор и старјешинама у свјетља Кучица, Братокожиња и Васојевићана драго пошдралење.

Разумијем, да је побјега из Пиперах и дола међу нама неки самозвани кадуђер и лажни светњак Авакум, којера сам ја ћера да га уфатим, зашто вара и мучи народ, да се с Турима бију. И бјега ка моји људи уфатили на Стјену у Пипере и били његовом толгаом, да га доведу к мене, али је скочио проклету Мушика Савов с његовим синовима и дружином, те га не дали довести.

Ја знам, да је он у Србију народ наговара и мутио, да се олет подигне противу Тураках, јер да није побјега од Мишља Обреновића, остао би у сеници и у тавници закован, да му пука кожа под канџице, како и његовој дружини, који су уфатени у Србију и на смртни кастиг осуђени, зашто такве бунтовнике сви цар и краљевци и сви поштени људи ћерају и они не лаже ниђе мјеста лако међу слијепцима и безумним народом, који бише лажан, него ли истини вјерују, како што и тога калаша са светњика и за чуловторца почитују, а да је богоугодни и поштени чојек не би к њему ни приступили. Он каже, да је посланик цара небескога и да има дара од Бога више него сви цар и краљевци, да га пушка не може убити и да на његово тијело ништа проунети не може. И слијепи народ вјерује, а особљиво видели га гола, боса и гологлава и чуђући његове лаже, као објећаје, да ће злато наћи, да га народу подијељи, али то не смије говорити пред људима, који имају разума и који поштују његово лаже. Питајте Стјендане мека ви кажу, када је говорно попу Радунџића, да га не води к мене, оли да ће му учинит да му се руне и ноге агрче и да му очи испану и је ли га поп за косе дохвати и под ноге сплеса, пак сву тољагу светитељску сломио, бијући га и вукући по земљи; је ли оста агрчен и слијеп, оли се здравео натраг повратио.

Ево како разуман чојек лаже познаје и лажевање ћера, а лакоме будале ва њим као слијепци за слијепцем иду, докле у зло упану.

Ви сте разумјели, што је та настап учинио код Безирова Моста и што су добили очи, који су га преко мојих књига и преко моје воље и науке послушали у вријеме, кад сам говорно, да га нићерају и да са сваким мирно живе, зашто ја не желим рати ни с ким, него мир и тишину сусједску, како ми Бог и мој честити Цар заповиједа.

Ја сам дујачи и вана казати, да је то лажи и пријеварник, на и што је био у моју младост Сепан Мадик, којера слијепи народ за Цара почитоваше, не слушајући мојера стрица, покојнога владику Саву; тако и тога калаша безумна чељад почитују за светњика.

Људи, који путем божијем иду да Богу служе и угоде, не мисле ни за

(Прелос на 4-тој страни)

